

免費優質幼稚園教育計畫實施下仍有不少學校徵收學費，港教局稱幼稚園財政營運狀況務求讓學費維持合理水平

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

免費優質幼稚園教育計畫實施下，仍有不少學校徵收學費。教育局稱，下學年有七百五十所學校參與新的幼稚園教育計畫，約 450 所（六成）學校申請調升學費，約 110 所（一成四）學校凍結學費，另約 15 所申請減學費；至於仍有過百所參加計劃但未遞交學費建議的幼稚園，局方會繼續跟進。教局正審核學校建議的學費。

幼稚園向教育局提交調整下學年學費申請早前截止，截至三月十九日，參加新的幼稚園教育計畫的七百五十所幼稚園中，有五百八十所已遞交調整學費申請。教育局稱，約四百五十所申請上調學費，約一百一十所表示學費將維持不變，另有十五所申請減學費。就仍未交資料的一百七十所學校，當局指會繼續跟進。當局指出，有完善機制審視幼稚園的調整學費申請，只有與教學、學校營運和維持教育服務水平直接相關的開支才會獲考慮，另亦會一併考慮幼稚園的整體財政和營運狀況，務求令學費維持在合理水平。

現時有七百四十八所幼稚園參加免費幼教計畫，當中四百七十所提供半日班的幼稚園免學費，另約九十所提供全日和長全日班的幼稚園免費。至於有託管元素的全日制及長全日制幼稚園，基於家長與政府共同承擔原則，則要收小量學費一般為每月 1,000 元以下。

另外，教育局亦同時接獲約一百六十所沒有參加計劃的幼稚園遞交下學年的學費建議，其中約一百三十所申請加學費，1 所申請減學費，有約三十所表示學費將維持不變，教育局現正審核學校建議的學費，會盡早通知學校核准的學費。

參加免費幼教的荃威幼稚園現時半日制班免費，全日班則全年收取九千三百七十九元，校長張如卉說已向教育局申請加費，半日制和全日班都要加，意味該校半日制將不再「免費」。張說，初步計算今學年虧蝕二十萬至三十萬元，加上教職員要加薪和付租金，估計下學年的半日班不能免費，家長每月或需交數百元；而該校的全日制班則計劃每月加費六百至七百元。

幼稚園協會會長唐少勳估計，大部份半日班仍可維持零學費，惟在營運成本續升的情況下，全日班平均申請加幅可能達 10%。有十六

間屬校參加計劃的東華三院表示，屬下全日制班部份需調整學費，平均增幅為 4.48%，半日班其中十五間屬校學費全免，餘下一間每年學費三千元。至於有九間分校參與計劃的啟思幼稚園，校董黃陸永恩指全日班申請加幅都在 5% 以下，半日班全部維持免費。

早前多所幼稚園校長指，在免費幼教計劃資助下，半日制幼稚園財政壓力較低，但由於新學年「人頭」資助額加幅偏低，部分全日制幼稚園要應對教師薪金升幅等因素，預計或要加費 2% 至 3%。

資料來源：

2018 年 3 月 28 日，明報新聞網，免費計劃幼稚園，六成申加學費

<https://news.mingpao.com/pns1803281522173624087>

2018 年 3 月 28 日，星島日報，六成免費幼教幼稚園申請加學費

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1773566&target=2>

2018 年 3 月 28 日，蘋果新聞，六成幼稚園申加學費

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180328/20345033>

2018 年 3 月 28 日，成報，免費教育計劃內 450 幼稚園申加價

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=65467>

2018 年 3 月 28 日，東方日報，580 幼稚園向教局申請加學費

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180328/00176_053.html

2018 年 3 月 28 日，文匯報，約 580 幼稚園申加學費，料貴 3%

<http://paper.wenweipo.com/2018/03/28/ED1803280008.htm>